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 Vorwort 
 
Diese Bedienungsanleitung wurde für alle diejenigen erstellt, die an oder mit der Maschine arbeiten 
müssen. Ehe Sie mit der Maschine anfangen zu arbeiten, müssen Sie erst diese Bedienungsanleitung lesen. 
 
Die Bedienungsanleitung enthält wichtige Hinweise/Informationen über den sicheren, sachgerechten und 
wirtschaftlichen Gebrauch der Maschine und muss am Einsatzort der Maschine verfügbar sein. 
 
Die Bedienungsanleitung muss um Hinweise in Bezug auf bestehende nationale Vorschriften über 
Unfallverhütung und Umweltschutz ergänzt werden. 
 
Diese Bedienungsanleitung enthält Informationen über den Betrieb der Maschine mit allen möglichen 
Optionen. Berücksichtigen Sie nur die Informationen, die sich auf Ihre Maschine beziehen. Je nach der 
Nutzungsintensität und den Kundenwünschen kann diese Maschine mit verschiedenen Optionen versehen 
werden. Fragen Sie Ihren Verkaufsberater.  
 
Lieferantendaten, wenn nicht direkt 
von Martin Stolze b.v. geliefert. 
Händlerstempel: 
 
 
 
 
 
 
Martin Stolze b.v. garantiert den einwandfreien Betrieb der Maschine während 6 Monaten nach Lieferung, aber haftet nicht für 
Folgeschäden an Gebäuden, anderen Maschinen oder an der Umgebung, die durch die Topfmaschine auf gleich welche Weise 
entstehen.  

Martin Stolze BV ist ständig bestrebt, ihre Produkte und Dienstleistungen zu verbessern. Deshalb behalten wir uns das Recht vor, 
die in dieser Bedienungsanleitung genannten Angaben jederzeit und ohne vorhergehende Ankündigung zu ändern. 

Für dieses Produkt gelten die von der Metaalunie herausgegebenen allgemeinen Geschäftsbedingungen, die als METAALUNIE-
BEDINGUNGEN oder als SMECOMA-BEDINGUNGEN bezeichnet werden. 

Der Text der Ausgabe der Metaalunie, Postbus 2600, 3430 GA Nieuwegein, gilt ab dem 1. Januar 2019 und wurde bei der 
Gerichtskanzlei des Bezirksgerichts Rotterdam hinterlegt. 

Martin Stolze BV ist nicht für Fehler in dieser Bedienungsanleitung noch für durch sie entstandene Folgen verantwortlich. 
 
Martin Stolze BV haftet nicht für Schäden, auch nicht indirekte Schäden als Folge von Bedienungsfehlern, mangelnder sachkundiger 
Wartung und eines anderen als in der Bedienungsanleitung angegebenen Gebrauchs. 
 
Die Haftung der Martin Stolze BV verfällt auch, sobald Sie oder Dritte die Maschine ohne vorhergehendes schriftliches 
Einverständnis anpassen oder erweitern. 
 
Diese Maschine ist nur für Prozess- und Umgebungsbedingungen geeignet, wie sie im Abschnitt „Spezifikationen und Toleranzen“ 
dieser Bedienungsanleitung genannt werden. Jeglicher andere Gebrauch kann zu einer Gefahr für den Bediener und/oder dessen 
Umgebung führen und wird von der Martin Stolze BV verboten. 
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1 Technische Spezifikationen und Toleranzen 

 
Diese Maschine darf nur innerhalb der in der Bestellung, der Aufbauzeichnung und dieser 
Bedienungsanleitung genannten Spezifikations- und Toleranzgrenzen benutzt werden. Wenn die 
Maschine außerhalb dieser Grenzen benutzt wird, kann Martin Stolze BV für diese Maschine keine 

Haftung mehr übernehmen.  
 

Diese Maschine wurde ausschließlich für Produkte entworfen, die in der Auftragsbestätigung 
vereinbart wurden. Für die Gewährleistung des einwandfreien Betriebs dieser Maschine dürfen nur 
Produkte verwendet werden, die den in der Auftragsbestätigung beschriebenen Spezifikationen und 

Toleranzen entsprechen.  
 

Benutzen Sie diese Maschine nicht für andere Zwecke als die, wofür Martin Stolze BV sie entwickelt 
hat. Ansonsten kann es zu Schäden und Gefahren für den Bediener und seine Umgebung kommen.  
 
Diese Maschine ist CE-gekennzeichnet. Bei der Installation mehrerer Maschinen in 1 Linie muss vor 
der Inbetriebnahme die gesamte Linie ordnungsgemäß CE-gekennzeichnet werden. Bis zur CE-
Kennzeichnung der Linie ist die Inbetriebnahme dieser Maschine verboten.  

 

Technische daten 
Länge x Breite x Höhe (einstellbar)   mm           570 x 570 x 1270 

max. Rollendurchmesser    mm  280 

max. Höhe der Etikettenrolle    mm   60 

Gewicht      kg  42 

maximale Anzahl Etiketten/Stunde   Nr.                 abhängig vom 

                    Etikettenformat 

Schrittmotor       W  95 /24 V    

Geschwindigkeit Etikettiermaschine  von / bis m/min   0/abhängig vom Etikettenformat  

elektrischer Anschluss ***    Volt/Amp. 100 - 240/6/ Eurostecker 

 Schalldruckpegel     dB(A)   < 70, gemessen in 1,6 Metern Höhe 
und 1,0 Metern Entfernung 

 
*** Auf Anfrage können abweichende Anschlussspannungen geliefert werden. 
 
Optionen (#) 
- Summer Leermeldung  
- Kugelgelenk Verstellung  
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2 Sicherheit 

Die Maschine ist gemäß dem letzten Stand der Technik und den anerkannten sicherheitstechnischen 
Vorschriften gebaut. Trotzdem kann bei ihrer Benutzung Verletzungs- und Lebensgefahr für den 
Benutzer und Dritte entstehen. Zudem können bei ihrer Benutzung Schäden an ihr und an anderen 

Gütern entstehen. 
 

Diese Maschine ist CE-gekennzeichnet. Bei der Installation mehrerer Maschinen in 1 Linie muss vor 
der Inbetriebnahme die gesamte Linie ordnungsgemäß CE-gekennzeichnet werden. Bis zur CE-
Kennzeichnung der Linie ist die Inbetriebnahme dieser Maschine verboten.  

2.1 Vorschriften 

2.1.1 Vorsicht!  

Lesen Sie vor der Inbetriebnahme die Bedienungsanleitung der Etikettiermaschine 
aufmerksam durch, um gut darüber informiert zu sein, wofür die Einstellungen und 
Schalter dienen. Lesen Sie auch die Bedienungsanleitungen, die zu möglichen 
verbundenen Maschinen gehören. 
 
2.1.2  Vorsicht! Bei Wartungsarbeiten: 

1. Lesen Sie die Bedienungsanleitung. 
2. Schalten Sie den Hauptschalter aus und ziehen Sie den Netzstecker aus der Steckdose. 
3. Betätigen Sie den Notausschalter. 
4. Bringen Sie das Hinweisschild „Wartung - außer Betrieb“ an. 
So verhindern Sie Gefahrensituationen, die entstehen, wenn die Etikettiermaschine 
plötzlich in Betrieb geht. Denken Sie auch an einen Zufall oder Irrtum. 
 
2.1.3 Vorsicht! Quetschgefahr an der Zufuhr und Ausgabe der Töpfe mit Pflanzenprodukten. 
 
2.1.4 Vorsicht! Verletzungsgefahr an der Etikettiermaschine. 

Schwere Verletzungen können die Folge sein, wenn an oder neben der Etikettiermaschine Personen 
arbeiten: 
-  die unter 16 Jahre alt sind, 
- von denen man erwarten kann, dass sie die Gefahren der Etikettiermaschine nicht (ausreichend) erkennen 
können. 

2.1.5 Vorsicht! Verletzungsgefahr. Mindestens 1 x täglich den Notausschalter testen. 

2.1.6 Vorsicht! Verletzungsgefahr. 

Sorgen Sie für ausreichende Beleuchtung rund um die Etikettiermaschine. 
 
2.1.7 Vorsicht! Verletzungsgefahr. 

Stellen Sie sicher, dass neue Anwender der Etikettiermaschine über alle Sicherheitsvorschriften und 
Arbeitsweisen Bescheid wissen. 
 
2.1.8 Vorsicht! Gefahr schwerer Verletzungen. 

Halten Sie Unbefugte und vor allem Kinder von der Etikettiermaschine fern. 

2.1.9 Vorsicht! Verletzungsgefahr. 
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Sorgen Sie dafür, dass die Etikettiermaschine und der Bereich rund um die Etikettiermaschine regelmäßig 
gereinigt werden und Topffüllung, Pflanzenreste etc. keine Behinderung für die Funktion, Bedienung und 
Kontrolle darstellen. 

2.1.10 Vorsicht! Verletzungsgefahr. 

Achten Sie darauf, dass die Warnzeichen gut sichtbar bleiben, und tauschen Sie sie bei Beschädigung sofort 
aus. 

2.1.11 Vorsicht!  

Verwenden Sie ausschließlich Ersatzteile der Firma MARTIN STOLZE  b.v. oder Ersatzteile mit CE-Zertifikat. 

2.1.12 Vorsicht! Verletzungsgefahr.  

Verwenden Sie die Etikettiermaschine ausschließlich für den in Kapitel 4.2 („Anwendung“) beschriebenen 
Zweck. Im Zweifelsfall wenden Sie sich bitte an Ihren Händler. 

2.1.13 Vorsicht! Verletzungsgefahr. 

Elektrische Anschlüsse und Wartungsarbeiten müssen immer von fachkundigen Personen ausgeführt 
werden. 

2.2 Besondere Sicherheitsvorschriften  

2.2.1 Vorsicht! Gefahr schwerer Verletzungen durch Einzug in den Etiketten- und 
Trägerpapierwickler. 
Kombiniert mit einer anderen Maschine kann die Etikettiermaschine automatisch starten und 
daher „unerwartet“ zu laufen beginnen. 
Bei Störungen oder umgefallenen Topfpflanzen nicht mit den Händen in die beweglichen 
Komponenten greifen. 
Betätigen Sie vor dem Austausch der Etiketten- und Trägerpapierrolle IMMER den Notausschalter. 
Zuerst die Etikettiermaschine anhalten, danach die Störung beheben. 
 
2.2.2 
Vorsicht! Verletzungsgefahr durch Einzug an den Trägerpapierleitrollen, den Andruckbürsten, der 
Andruckrolle und den Führungen der passierenden Blumentöpfe. 
Zuerst die Etikettiermaschine anhalten, danach die Störung bei diesen Komponenten beheben. 
 
2.2.3 
Vorsicht! Verletzungsgefahr durch Quetschung, wenn die Etikettiermaschine nicht stabil aufgestellt ist. 
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3 Beschreibung der Maschine 

3.1 Funktion Abb. 1 und 2 

1 Säule für die Höhenverstellung 
2 Trägerpapierwickler 
3 Etikettenabwickler 
4 Leitrollen Etiketten 
5 Potenziometer Geschwindigkeit 
6 Potenziometer Topfdurchlauf 
7 Schaltschrank 
8 Fuß, # Lenkrollen 
9 Schrittmotor Trägerpapier aufwickeln 
10 Leitrollen Trägerpapier 
11 Etikettenabziehpunkt 
12 Etikettenandruckbürste 
13 Bürstenhalter 
 
 

 

Funktion der Etikettiermaschine 
Die Etikettiermaschine wurde entwickelt, um selbstklebende Etiketten vollautomatisch von einer Rolle 
abzuwickeln, auf vorbeikommende Töpfe zu kleben und das übrig bleibende Trägerpapier wieder 
aufzuwickeln. 
Der Trägerpapierwickler (2) wird von einem Schrittmotor (9) angetrieben. Dieser Motor zieht jedes Mal, 
wenn ein Topf von der Fotozelle (18) erkannt wird, über einige Leitrollen (4 und 10) an der Rolle mit den 
Etiketten. Eine programmierte SPS sorgt für die richtige Schaltreihenfolge und die richtigen Schaltzeiten. 
Mit dem Potenziometer (6) kann der Durchlauf der Etiketten eingestellt werden. Dies kommt vor allem bei 
langen Etiketten zur Anwendung, damit diese schon teilweise abgewickelt sind. 
Mit dem Potenziometer (5) kann die Abwickelgeschwindigkeit an die Geschwindigkeit des Zuführ-
/Abtransportbandes der Töpfe angepasst werden. 
Die Andruckbürste (12) und die Andruckrolle (17) drücken das Etikett an den Topf. 
# Für schräge (kegelförmige) Töpfe kann die Etikettiermaschine mit einem Kugelgewichthalter ausgeführt 
werden, der es ermöglicht, die Etiketteneinheit in jeder gewünschten Stellung passend zur Schräge des 
Topfes einzustellen. 
Mit den verstellbaren Haltern (15 und 16) können die Bürste und die Rolle verstellt werden, sodass das 
Etikett gut angedrückt werden kann. 
Die Etiketteneinheit ist höhenverstellbar und kann an die Höhe des Förderbandes und der Töpfe angepasst 
werden. 
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3.2 Anwendung 

Die Etikettiermaschine eignet sich für die automatische Anbringung von Etiketten auf der Seitenfläche von 
Blumentöpfen. 
* 
Die Etikettiermaschine eignet sich ausschließlich für: 
-  Töpfe, deren Seitenfläche ausreichend sauber ist,  
-  Töpfe mit vorab festgelegten Abmessungen, 
-  die uns von Ihnen bei der Bestellung der Maschine genannten Etiketten. 
* 
Verwenden Sie die Etikettiermaschine ausschließlich für den Zweck, für den sie entwickelt wurde. 
* 
Die elektrischen Komponenten der Etikettiermaschine sind tropfwassergeschützt ausgeführt, deshalb muss 
die Maschine in Innenräumen aufgestellt werden. 
* 
Verwenden Sie die Etikettiermaschine ausschließlich für die in diesem Kapitel (4.2) genannten Arbeiten, für 
andere Arbeiten ist die CE-Kennzeichnung ungültig. 
* 
Die Etikettiermaschine darf nicht für Töpfe oder andere Verpackungen verwendet werden, die: 
-  toxische Substanzen enthalten, 
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-  explosive Stoffe enthalten, 
-  Gefahrstoffe enthalten, 
-  feuergefährliche Stoffe enthalten. 
*  
Für die Etikettiermaschine dürfen ausschließlich Originalersatz- und                 -zubehörteile der Firma 
MARTIN STOLZE b.v. oder  CE-zertifizierte Ersatz- und Zubehörteile verwendet werden. 
Die Firma MARTIN STOLZE b.v.. übernimmt keinerlei Haftung für Schäden und Folgeschäden, die durch 
nicht von ihr gelieferte Originalersatzteile entstehen. 

4 Transport 
 

Halten Sie sich an alle Vorschriften dieser Bedienungsanleitung, insbesondere an die des Kapitels 
zur Sicherheit. 

 
Es dürfen ausschließlich stabile Ladeflächen mit ausreichend hoher Nutzlast verwendet werden. 
* Die Etikettiermaschine muss gegen Kippen oder Verrutschen gesichert werden. 
* Es ist nicht erlaubt:  
 
- sich unter der angehobenen Etikettiermaschine aufzuhalten, 
- sich beim Verladen im Kippbereich der Etikettiermaschine aufzuhalten. 
 

5 INBETRIEBNAHME 

Es ist darauf zu achten, dass die Aufstellung der Etikettiermaschine den allgemeinen und regionalen 
Bauvorschriften entspricht. 
* 
Es ist darauf zu achten, dass die Etikettiermaschine stabil aufgestellt ist und dass die # Lenkrollen und 
Höhenverstellungen blockiert sind. 
* 
Es ist darauf zu achten, dass die Etikettiermaschine rundum gut erreichbar ist, dies gilt vor allem für die 
Schalter und den Notausschalter. 
* 
Die Etikettiermaschine eignet sich nur für den Einsatz in überdachten Räumen. Die elektrischen 
Komponenten sind nur spritzwassergeschützt. 
* 
Es ist darauf zu achten, dass der elektrische Anschluss den allgemeinen Vorschriften NEN EN  60204-1 und 
NEN 1010 entspricht. Der Schaltschrank muss gemäß NEN-EN-IEC 60439-1 und eventuellen regionalen 
Vorschriften ausgeführt sein. 
Die elektrischen Anschlüsse und Steuerungen müssen gemäß Anhang I von einem anerkannten 
Elektroinstallateur ausgeführt werden. 
Achten Sie auf die Ausführung des Notauskreises. 
* 
Betätigen Sie den Notausschalter.  
Stecken Sie zuerst den Stecker in die Steckdose. (Die Stromversorgung muss 100 – 240 V/6 A sein) (# eine 
abweichende Anschlussspannung ist möglich).  
* 
Stellen Sie sicher, dass Sie und die Person, die mit der Etikettiermaschine arbeitet, über alle 
Sicherheitsvorschriften (Kapitel 3) aus dieser Bedienungsanleitung Bescheid wissen. 
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* 
 
Überprüfen Sie stets, ob die Etikettiermaschine reibungslos und ohne Nebengeräusche auf- und abwickelt. 
* 
Kontrollieren Sie vor dem Gebrauch, ob die Zuführung und den Abtransport der Töpfe keine Hindernisse 
aufweist und ob die Etikettenrolle ausreichend Etiketten hat. 
Halten Sie die Etikettiermaschine sauber, Erde, Topffüllung, Pflanzenreste und Verpackungsteile etc. 
müssen regelmäßig (mindestens einmal täglich) entfernt werden. 
* 
Wenn Sie einen Defekt oder eine Beschädigung festgestellt haben, dürfen Sie die Etikettiermaschine 
nicht mehr verwenden, bis die Reparatur von einem von der Firma MARTIN STOLZE b.v. anerkannten 
Unternehmen fachgerecht durchgeführt wurde. 

5.1 Bedienung 

 

ETIKETTEN EINSTELLEN: 
1. Gelben Knopf mindestens 2 Sekunden gedrückt halten, während das Etikett im Sensor ist. 
2. Die gelbe LED blinkt 2 bis 8 Sekunden, dann mindestens 2 Etiketten einführen. 
3. Gelbe LED blinkt 2 x = OK, gelbe LED blinkt 4 x = FEHLER. 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Abb. 3 



 

 Bedienungsanleitung Etikettiermaschine DE v4.0 Pagina 10 van 15 

 

 
Bedienung, # Abb. 3 

 
Der Schaltschrank der Etikettiermaschine kann (#) am Hauptrahmen montiert sein. 
Auf dem Schaltschrank befindet sich ein Start-/Stopp-Druckknopf. Der Notausschalter wird entriegelt, 
indem der Knopf rechtsherum (im Uhrzeigersinn) gedreht wird. 
Die Steuerung kann sich auch im Schaltschrank einer mit der Etikettiermaschine verbundenen Maschine 
befinden, das Fördersystem kann in eine SPS-Folgeschaltung integriert sein. 
 

5.2 Einschalten  

Gehen Sie beim Einschalten wie folgt vor: 
 Stecker in die Steckdose stecken, danach Stecker in die Wandsteckdose oder die verbundene 

Maschine stecken. 
 Mechanischen Notausschalter entriegeln (im Uhrzeigersinn drehen).  
 Bevor die Etikettiermaschine gestartet wird, muss jedes Mal kontrolliert werden, ob es keine losen 

Komponenten oder andere Mängel gibt und ob kein Werkzeug oder andere Dinge auf der Maschine 
liegen. Sie können den beweglichen Komponenten schwere Schäden zufügen. 

 Passen Sie den „Durchlauf“ und die Abwickelgeschwindigkeit der Etikettenrolle mit den schwarzen 
Drehknöpfen auf dem Schaltschrank an die Geschwindigkeit des Zuführbandes der Töpfe an. 

5.3 Ausschalten  

Die Etikettiermaschine wird ausgeschaltet, indem man auf den Start-/Stopp-Druckknopf drückt. 
 
Stromausfall 
Bei einem Stromausfall schaltet sich die Etikettiermaschine immer aus (durch Anwendung einer 
Nullspannungsspule, diese Schutzvorrichtung ist in die Schalteinheit integriert). Danach kann die Etikettiermaschine 
erst wieder nach bestimmten Bedienungsschritten eingeschaltet werden, siehe „Einschalten“. 
 
Nullspannung 

Wenn eine Etikettiermaschine ohne Nullspannung geliefert wurde, darf sie ausschließlich in Kombination 

mit einem Sender oder einer Stromversorgungsbox mit Nullspannungssicherung verwendet werden. 

6 Gebrauch 

 

 

 

 

 

 

 

 

Abb.  4 
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1 Trägerpapierwickler 
2 Etikettenrollenabwickler 
2  Leitrollen 

3 Gabelsensor (Etikettenerkennung) 
4 Leitrollen 
6 Einstellung Fotozelle 
7 Einstellung Bürste 
8 Einstellung Andruckrolle 
9 Andruckrolle 
- Machen Sie sich mit der Etikettiermaschine, den Schaltern/Potenziometern und der Fotozelle vertraut. 
- Machen Sie sich mit den Positionen der Wickler (1 und 2) und der Durchführung des Trägerpapiers mit 
den Etiketten vertraut. 
- Machen Sie sich mit den Einstellungen der Bürste (7) und der  Andruckrolle (8 und 9) vertraut. 
- Machen Sie sich mit der Einstellung der Fotozelle vertraut. 
 
 
Vorsicht! Gefahr schwerer Verletzungen durch Einzug in den Etiketten- und 
Trägerpapierwickler. 
 
Kombiniert mit einer anderen Maschine kann die Etikettiermaschine automatisch starten 
und daher „unerwartet“ zu laufen beginnen. 
Bei Störungen oder umgefallenen Topfpflanzen nicht mit den Händen in die beweglichen 
Komponenten greifen. 
Betätigen Sie vor dem Austausch der Etiketten- und Trägerpapierrolle IMMER den 
Notausschalter. 
Zuerst die Etikettiermaschine anhalten, danach die Störung beheben. 
* 
Stellen Sie sicher, dass Sie oder die Person, die die Etikettiermaschine bedient, die Sicherheitsvorschriften 
(Kapitel 3) gelesen haben. 
* 
Halten Sie die Etikettiermaschine und die Umgebung der Etikettiermaschine sauber. 
* 
Nehmen Sie die Etikettiermaschine nur in Betrieb, wenn Sie die vorherigen Seiten gründlich gelesen haben 
und keine Fragen mehr für Sie bestehen. 
* 
Bei einer Störung IMMER zuerst den Notausschalter betätigen, bevor Sie die Störung beheben. 
Achten Sie darauf, dass sich niemand in der Nähe der beweglichen Komponenten aufhält, wenn die 
Maschine im Standby steht.  
* 
Transport/Lagerung 
Während des Transports muss die Etikettiermaschine ausgeschaltet und der Stecker aus der Steckdose 
gezogen werden. 

7 WARTUNG   

Halten Sie sich an alle Vorschriften dieser Bedienungsanleitung, insbesondere an die des Kapitels zur 
Sicherheit. 

 Übertragen Sie die Verantwortung für die regelmäßige Wartung der Etikettiermaschine einem festen 
Mitarbeiter. 

 Bringen Sie bei Wartungsarbeiten immer das Hinweisschild „AUSSER BETRIEB, WARTUNG“ auf dem 
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Schaltschrank an und betätigen Sie den Notausschalter. 

 Reinigen Sie die Etikettiermaschine und ihre Umgebung sorgfältig nach jedem Gebrauch. 

 Lassen Sie Einstellungen und Reparaturen nur von einer von der Firma MARTIN STOLZE b.v. anerkannten 
Person vornehmen. 

 Wenden Sie sich im Zweifelsfall immer an Ihren Händler. 
 

7.1 Schmier- und Wartungsplan  

Für die folgende Wartungsanleitung wird von einem normalen Gebrauch ausgegangen. Bei intensivem 
Gebrauch oder bei Gebrauch unter extremen Bedingungen muss die Wartung in kürzeren Intervallen 
erfolgen. 
 
t = täglich w = wöchentlich m = monatlich     t/w/m 

______________________________________________________________ 
1 Etiketten- und Trägerpapierwickler reinigen   w 
2 Leitrollen reinigen        w 
3 regelmäßige Kontrolle der Funktion des Ein-/Aus-Schalters  
 (u. a. Notausschalter)       t 
4 Fotozelle reinigen          w 
 

7.2 Jährliche (große) Wartung 

Siehe 7.1 
* 
Reinigen Sie die Etikettiermaschine jedes Jahr gründlich, u. a.: 
-  Entfernen Sie alle Verschmutzungen mit Druckluft von der Etikettiermaschine. 
 Verwenden Sie keinesfalls einen Dampfreiniger. 
-  Kontrollieren Sie alle beweglichen Komponenten, die Lager der Wickler und die Leitrollen auf Spiel. 
Reparaturen an der Etikettiermaschine müssen von einem anerkannten, von der Firma Martin Stolze b.v. 
beauftragten Fachmann durchgeführt werden. 

8 UMWELT 

Lebensdauer 
Die Lebensdauererwartung der Etikettiermaschine hängt von Wartung, Betriebsstunden und 
Umgebungsbedingungen (Staub, Verschmutzung, Feuchtigkeit und Ähnliches) ab. 
Eine gute Wartung kommt der Lebensdauer zugute. 
 
Entsorgung 
Lassen Sie die Entsorgung und Verwertung vorzugsweise von einem anerkannten Zerlegungs- oder 
Demontageunternehmen durchführen, das über die erforderlichen Genehmigungen verfügt. 
Wählen Sie einen kompetenten Verantwortlichen für die Beaufsichtigung der Arbeiten aus. 
 
Abfallentsorgung 
Wählen Sie einen kompetenten Verantwortlichen für die Beaufsichtigung der Entsorgung aus. 
Sortierten Sie demontierte Materialien nach Materialeigenschaften und Verschmutzungsgrad. 
Trennen Sie alle Materialien, die zur Kategorie chemischer Abfall gehören, wie Öl und Schmiermittel. 
Entsorgen Sie diese als chemischen Abfall. 
Entsorgen Sie Restmaterialien bei anerkannten Müllverwertungsanlagen, die über die erforderlichen 
Genehmigungen verfügen. 
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9 STÖRUNGEN  

 

Feststellung Ursache Behebung 

Der Schrittmotor läuft nicht.  keine Spannung, Stecker 
nicht 

    in Steckdose 
 Notausschalter betätigt 

 Stecker in die Steckdose 
stecken,  

    Kontrolle der richtigen 
Spannung 
 Notausschalter entriegeln  
    (Kap. 6) 

Der Trägerpapierwickler hält 
nicht an. 

 Fotozelle verschmutzt oder 
defekt 

 
 

 Reinigung oder Tausch 

Die Temperatursicherung 
spricht an. 

 Wickler oder Leitrollen zu 
schwer belastet 

 

 Wickler und Leitrollen 
kontrollieren 

Die Etiketten sind nicht 
ausreichend fest angedrückt. 

 Bürste und/oder 
Andruckrolle nicht richtig 
eingestellt 

 neu einstellen 
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10 EG-Konformitätserklärung 

EG-Konformitätserklärung für Maschinen (Richtlinie 2006/42/EG, Anlage II, unter A.) 
 

 
Martin Stolze BV 
Leemidden 6 
2678 ME De Lier 
The Netherlands 

 
Erklärt, dass: 

Maschine:   Etikettiermaschine 
den Bestimmungen der Maschinenrichtlinie 2006/42/EG und der EMV-Richtlinie 2014/30/EU entspricht 
 
und die harmonisierten europäischen Normen erfüllt: 

Harmonisierte 
europäische Norm 

Beschreibung 
Harmonisierte 
europäische Norm 

Beschreibung 

NEN-EN-ISO 
12100:2010 

Sicherheit von Maschinen – 
Grundbegriffe – Allgemeine 
Gestaltungsleitsätze – Teil 1: 
Grundsätzliche Terminologie, 
Methodologie 

NPR-ISO/TR 14121-
2:2010 

Sicherheit von Maschinen – 
Risikobeurteilung – Teil 2: Praktischer 
Leitfaden und Beispiele von Methoden 

NEN-EN-IEC 60204-1 

Sicherheit von Maschinen – 
Elektrische Ausrüstungen von 
Maschinen – Teil 1: Allgemeine 
Anforderungen 
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